

走近获奖教师,感受他们的博爱之美、创新之美和坚守之美

一支粉笔染双鬓,三尺讲台度春秋

核心提示

9月5日,在许昌市庆祝第35个教师节颁奖典礼上,陈彩等10名教师获得“2019许昌最美教师”称号。9月6日,在全市教育大会上,建安区第三高级中学等29个单位和白晓鹏等321名个人被授予“许昌市市长教育质量奖”。

以爱育爱,立德树人。这些获奖教师,既有在教学科研路上潜心探索、孜孜以求,以特色方式育人的教学能手,又有助人为乐、帮助困难学生实现求学梦的乡村教师……9月6日,记者走近这些耕耘在一线的教师,感受他们的博爱之美、创新之美和坚守之美。

□ 记者 肖涛 通讯员 杨继奎



9月5日,在许昌市庆祝第35个教师节颁奖典礼上,与会教师宣誓。徐凯摄

坚守之美 扎根乡村,坚守育人初心

无论是“最美教师”,还是“师德标兵”“先进教育工作者”,今年获得荣誉的教师中,很多人的教龄都在10年以上,将坚守自然而然地折射在平淡岁月中,日日如新。

襄城县双庙乡湾张中心小学湾王教学点教师王景苟,今年被评选为“2019许昌最美教师”。1998年8月,王景苟走上了讲台。由于学校师资严重不足,王景苟当时一人独揽了小学二年级的语文、数学、品德、音乐、美术、体育全部课程,每月却只领50元的工资。

“亲戚朋友都劝我出去打工。我有过挣扎,一走进教室看到孩子们求知若渴的眼神,就不想辜负这些孩子。”王景苟说,为了不耽误学生的前程,任教以来,他始终认真揣摩教学方法,刻苦钻研教育理论,不断提升自己的教学水平。如今,每年期末质量评估,王景苟任教的班级成绩总在全乡蝉联语文、数学双科第一名。有一年,他班的数学成绩人均99.9分。

2016年秋季开学,襄城县双庙乡湾张中心小学湾王教学点没有一个学生报到,面临“关门”。为了方便村里学生上学,鉴于王景苟的工作表现,湾张村党支部书记点名请其到湾王教学点主持工作。可是学校破烂不堪、杂草丛生,尤其是附近的两排松树阴森

肃穆,被村民称为“坟场”,谁愿意让自己的孩子在这样的学校上学呢?在这样的地方能干好吗?

带着领导的信任、群众的期盼,王景苟洒泪告别工作了12年的湾张中心小学,到湾王教学点就职。一到任,王景苟就立即投入工作:清理杂草、粉刷围墙、硬化道路、重建校门……

“当时已经开学一个多月,很多学生到别的学校上学了。为了解决生源问题,我和村党支部书记挨家挨户做工作,承诺一定好好教。功夫不负有心人,学校总算成立了一、二年级。”王景苟介绍,他白天给学生上课,晚上完善学校各种档案资料,课余时间则栽种花草树木、改善办公条件等。经过3年的努力,襄城县双庙乡湾张中心小学湾王教学点焕然一新,规模逐步扩大。截至目前,该校已有1至4年级四个班级,学生90多人。

同样获得“2019许昌最美教师”称号的王晓燕,已在建安区桂村中学默默耕耘23个春秋。每个教学日,王晓燕都坚持5时起床,早早来到学校,直到21时查完学生宿舍才回家。王晓燕每周12节课,组织一次集体备课,还要带领组内老师进行课改试验,进行教育理论研究,撰写教育科研论文等。这就是王晓燕日常所做的工作。

博爱之美 把学生当亲子,用爱促学生进步

“许昌市模范教师”张培是禹州市特殊教育学校的一名特殊教育工作者。她始终以“一颗爱心,一份耐心,一丝不苟,一个不弃”的师德规范要求自己。

“培智班的小卓刚来学校时,随地大小便。有一次,他偷偷地跑到三楼,在每一节楼梯上拉大便。我记得我的孩子上幼儿园的时候拉到裤子上,幼儿园的老师帮孩子清理干净。所以,我毫不犹豫地到现场清理干净,还帮小卓清洗了一下。从那以后,每次看到我,小卓都会跑到我面前鞠个躬说

‘老师好’。”张培介绍。

同样在工作与生活中做到以情动人的,还有获得“师德标兵”称号的建安区张潘镇益李小学教师王小丽。

王小丽班上有个留守儿童叫刘鑫(化名)。每次课堂上,他都无法集中精力,学习成绩差。对此,王小丽不是简单粗暴地教育他,而是和颜悦色地给他讲道理,鼓励他,帮他分析原因、想办法,经常与他的家人联系,共同关注他的成长。学习上,每发现他的一点点进步,王小丽都会特意提出表扬,让他发现自己的闪光点,让他相信自

己也能做一个好学生。对于他做得不对的地方,王小丽找他谈话,循循善诱,

告诉他要如何做才是一个好学生、好孩子,给他信心,给他鼓励。

创新之美 立足教学,实现“教学相长”

在日常教学中,获得“2019许昌最美教师”称号的鄢陵县人民路小学教师陈彩始终认为:“爱是温暖的,有温度的,更是有色彩的。在爱的路上我找到了幸福,更成就了我的学生。”

“有个学生叫杨璐(化名),因为父母离异,性格倔强、任性,上课睡觉,不写作业,还经常打架、沉迷网游。通过家访了解情况后,我和语文老师一起以他为主题,自编了一个剧本《家校携手,守护成长》,想通过这种方式唤醒他的父母,也唤醒孩子因缺乏爱而堕落的心。我在班级还实施‘精准帮扶一对一’活动,杨璐成为第一个帮扶对象。因为有了责任和使命,他更用心了。课堂上,我能看到他高高举起的小手。他

的笑容慢慢多了,更有自信了。”陈彩介绍。

获得“2019许昌最美教师”称号的张超也在教学创新方面颇有建树。2012年8月,张超成为禹州市鸠山镇中心学校一名体育教师。几年来,他利用暑假时间自费到北京学习NSCA美国体能训练体系,到太原学习风暴训练体系,到洛阳学习团体训练体系,汲取其中的精华运用到体育课教学中,为学生安排形式多样、符合身心健康的体育教学内容和课外体育活动。在他和同事的努力下,禹州市鸠山镇中心学校体育中招成绩连续5年在禹州市名列前茅。今年中招体育考试科目三项共56分,他所教的学生平均分达到50.24分。

■ 相关新闻

全市教育大会召开

本报讯(记者肖涛)在第35个教师节即将来临之际,9月6日上午,全市教育大会在许都大剧院召开,表彰先进教师,动员全市上下加快推进教育现代化,扎实推动我市教育高质量发展,为建设“智造之都、宜居之城”提供强大支撑。

教育事业,总是在解决一个个战略性、紧迫性问题中进步的。记者从大会上了解到,为了推动教育从规模增长向质量提升转变,我市将实施“新三年攻坚计划”——许昌教育高质量发展三年攻坚计划。其中,立德树人的导向要树起来,把德育摆在首要位置,坚持抓早抓小,强化师德养成,做到齐抓共管,确保立德树人根本任务落到实处;教育不均衡的短板要补起来,完善基本公共教育资源均衡配置机制,补上发展短板,守住教育公平,让群众在家门口享受到更好的教育;尊师重教的氛围要浓起来,进一步深

化教师队伍建设改革,千方百计保障教师待遇,提升教师专业能力,努力提高教师政治地位、社会地位、职业地位,让教师成为令人羡慕的职业;办学机制要活起来,围绕教育高质量发展,加快重点领域和关键环节改革步伐,深化办学体制、管理体制、人才体制、评价机制等体制机制改革,让教育发展的活力充分迸发;服务发展的能力要强起来,以更大的力度推动产教深度融合,积极推行“订单式”、学徒制人才培养模式,把扩大教育开放放在更加突出位置,让教育与发展的联系更加紧密、服务更加有力。

此外,记者从教育部门了解到,我市还将开展“为教师亮灯”公益活动。9月10日20时至21时,在市区中原国际大酒店、科技广场等标志性建筑上通过LED滚动字幕方式为教师“亮灯”,亮灯内容是“老师,您好”。